



**வேறு** ஒரு இயக்கம் செய்யும் காரியத்தை அதன் பின்னடை, சாரியைகள் பற்றி ஆராயாமல் ஒரேயடியாக விமர்சிப்பது, பின்னர் அதே காரியத்தை வேறொரு செய்வதும் இயக்கங்களின் வழக்கம்தான்.

தமர்கள் முடியத்தை இன்னொரு இயக்கம் செய்து முடித்துவிட்டுத் தான் ஆதரவுகளை வெளிப்பாடாமல், பிரிந்தோரு இயக்கம்தான் விமர்சனம் வைத்தாக வேண்டும் என்ற ஒரே நோக்கம்

கோட்டைக்குள் இருந்த இராணுவ முகாம்களுக்குள் சென்றவர்கள், கிட்டத்தட்ட மொழியற்ற அல்லவா சென்றிருப்பார்கள்.

அக் கோட்டைக்கு சாய்மாக இருந்த சாவரணமில்லாத இடத்தில் படைமீளர் இரண்டுபேரை கோட்டைக்குள் இருந்து வந்து வெட்டிப்போட்டுவிட்டுப் போய் விட்டார்கள்.

இதனையடுத்து இந்தியப் படைமீளர்களுக்கு சிங்கள குடியேற்றவாசிகள் மீது ஆத்திரம் ஏற்பட்டது.

அங்கிருந்து வெளியேறிச் சென்றனர்.

இத் தாக்குதல் காரணமாக 20க்கு மேற்பட்ட சிங்கள மக்கள் கொல்லப்பட்டிருக்கலாம் என்று நம்பப்பட்டது. எனினும் பலரது உடல்கள் மலசைக் குழிகளுக்குள் வெட்டிப் போடப்பட்டனவும், போதிய வீராரணைகள் நடத்தப்படாமையாலும் சரியான விபரங்கள் கிடைக்கப்படவில்லை.

கொடுத்தனர்.

இந்தியப் படைமீளர் தாமத நேரடியாக இறங்கியும் அத்துமீறிய சிங்களக் குடியேற்றங்கள் சிலவற்றை அப்பறப்படுத்தினர்.

திருமலை கணையடி, தொடுமையப் பின்னையாரி கோவில் காண்க்குள் இடம்பெற்றிருந்த அத்துமீறிய குடியேற்றமும் இந்தியப் படைமீளரால் அப்பறப்படுத்தப்பட்டது.

இந்தியப் படைமீளர் திருமலையில் நின்றபோது திருமலையில் இருந்த சிங்கள மக்கள் பட்டினவீதியால் மட்டுமே நமட அனுமதிக்கப்பட்டனர். இலங்கை இராணுவத்தினரும் அவ் வீதியால் மட்டுமே சென்றவர முடிந்தது.

கல்லூரியில் நின்ற துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்ததாலேயே ஆசிரியர்கள் பலியாக வேண்டி ஏற்பட்டது. அப்பால் ஆசிரியர்களும், மாணவர்களும் காயமடைந்து வேண்டி ஏற்பட்டது.

இக் கொலைச் சம்பவங்களுக்கு எதிராகப் பேராளுவதும், ஆட்சேபணை கிளப்புவதும் ஆசிரியர் மாணவர்களது உரிமை. ஆனால் இக் கொலைகளின் குத்திரங்களுக்கு ஆதரவாக எம்மது பழிசமத்தி, பாடசாலைகளை பக்கிணிக்க மாணவர்கள் தரண்டி விடுவதும், கல்வி வாய்ச் சீரமைப்பதும் அனுமதிக்க முடியாத செயலாகும்." என்று அறிக்கையில்

# கொள்ளை ஆசையால் குறி தவறிய பாய்ச்சல்!



வாரதாஜப் பெருமான்

## இந்தியப்படை கொடுத்த 24 மணிநேர அவகாசம்!

கொண்டதுமாதிரி அவ் விமர்சனங்கள் அமைகின்றன.

இதற்கு விதிவிலக்கான உதாரணங்கள் அதிலும் காணப்படவில்லை.

வள்ளியில் திட்டமிட்ட குடியேற்றங்கள் நடத்த வசதியாக நிறுவப்பட்ட பொலர் பாய், செம்பாய் குடியேற்ற வாசிகளான காடையர்கள்மீது புலிகள் தாக்குதல் நடத்தினர்.

அத் தாக்குதலின் நியாயத்தை வெளிப்படுத்தி ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்க வெளியிடான 'ஈழச் செய்தியில்' கட்டுரை ஒன்று வெளியாகி இருந்தது.

சாதாரண சிங்கள மக்கள்மீது

திருமலையில் அப்போது நின்ற ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். உறுப்பினர்களையும், ஏனைய இயக்க உறுப்பினர்கள் சிலரையும் இந்தியப் படை அத்தகாரி ஒருவர் அவசரமாக அணைத்தார்.

"திருமலை நகரிலும், நகரைச் சார்ந்த பகுதிகளிலும் உள்ள சிங்களக் குடியேற்ற மனை அப்பறப்படுத்தினர். உங்களுக்கு 24 மணிநேர அவகாசம் தருகிறோம். நெருப்பு வரக்கூடாது, வேட்டுச் சத்தம் கேட்கக்கூடாது. வேலையைக் காட்டுங்கள்"

இந்திய அதிகாரி கூறிய இரகசிய உத்தரவு அதுதான்.

ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கத்தைச் சேர்ந்த சங்கரன், கிறிஸ்டி ஆகியோரின் தலைமையில் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப்., ரெலோ இயக்க உறுப்பினர்கள் காரியத்தில் இறங்கினார்கள்.

வர்கள் அப்பாவின் சிங்கள மக்கள்தான். சவரவர்களை தாண்டி விடுவது கண்டவர்கள், மோசமான குற்றவாளிகள் மற்றும் மக்களுக்கு அடிக்கடி தொல்லைகளை ஏற்படுத்தும் ஊர்க்காரர்கள் தாக்குதலில் சிக்காமல், இலங்கை இராணுவ முகாம்களுக்கு தப்பி ஓடிவிட்டனர்.

அவர்கள் தப்பி ஓடி முடிந்தது எப்படி? என்பதற்கான காரணம் கவரவர்களைப் போல தாக்குதலில் ஈடுபட்டவர்கள் மேலையாளர்களின் இனம் கண்டு உடல்கள் முயற்சியில் ஈடுபட்டவர்கள்.

அவர்களது கவனமெல்லாம் சிங்கள மக்கள் தங்கள் வீடுகளில் விட்டுச் செல்லும் உடமைகளைக் கொள்ளையடிப்பதற்கான இருந்தது. அந்த ஆசை ஏற்பட்டதும் செய்ய வேண்டிய முக்கிய வேலையை மறந்து போனார்கள்.

பெறுதியான பொருட்கள், மற்றும் தனபாடங்கள் போன்றவற்றை கொள்ளையடிக்க வாய்ப்பு ஏற்பிடுகின்றன.

கொள்ளையடிப்பதிலும், அப்படிப்பட்டதைச் சுருட்டுவதிலும் அவர்கள் தமத்திக்குள்ளேயே நுண்ணெயால் குடியேற்றத் திட்டங்களுக்குள் இருந்த மோசமான சமூகவீராத நபர்கள் கவனமாக தப்பி ஓடிவிட்டனர்.

ஓடிமுடியாமல் வீடுகளுக்குள் பதுங்கி இருந்த சாதாரண ஆட்கள்தான் வெட்டிக்கொல்லப்பட்டனர்.

சிங்கள குடியேற்றங்கள்தான் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டு செய்தினை அறிந்தும் திருமலை கட்டிடம் முகாமில் இருந்த உட்படைமீளர் பாதுகாப்பு வழங்கும் நோக்கத்தோடு புறப்பட்டனர்.

அதன்க்கண்டிவிட்ட இந்தியப் படைமீளர் கூட்படை முகாமை நோக்கி வந்து டாங்கிகளை முகாமில் இருந்த உட்படை முகாம் வாயிலை நோக்கி எச்சரிக்கைக்காக ஒரு குண்டையும் தீர்த்தனர்.

அதனோடு முகாமில் இருந்து புறப்பட்டு வரும் முயற்சியை கூட்படைமீளர் கைவிட்டு விட்டனர்.

கூட்படைமீளர் எச்சரிக்கை செய்யப்பட்டு தடுக்கப்பட்ட விவரத்தை இலங்கை அரசு பொதுமக்களால் விட்டதால் அது ஒரு பிரச்சனையாக மாறவில்லை.

இத்தாக்குதலில் முன்னிலையில் நின்ற சிங்களப் படைமீளர்களால் தப்பி ஓடியவர்கள் அவர்களில் ஒருவர் சங்கரன். இவர் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். திருமலை மாவட்ட பொறுப்பாளராக இருந்தார்.

கொள்ளையடித்த பொருட்களை வைத்த திருமலையில் ஒரு மரவியாபாரக் கலையைத் திறந்தார் சங்கரன். கொஞ்சக் காலத்தின் பின்னர் சங்கரன், கிறிஸ்டி ஆகியவரும் வேறு சிலரும் கொள்ளையடித்த பணத்தின் கூட்டாகச் சேர்ந்து வெளிநாட்டுக்குப் போய்விட்டார்கள்.

இவர்கள் கொள்ளை ஆசையால் தப்பி விட்ட சமூகவீராத நபர்கள் சிலர்தான் இருந்தும் படை வெளியேறிய பின்னர் மீண்டும் வந்து மக்களுக்குத் தொல்லை

### கொலையும் கண்டனமும்

யாழ்சென் ஜோனல் கல்லூரி அதிபர்

ஆனந்தராசா புலிகள் இயக்கத்தால் சுட்டு கொல்லப்பட்ட சம்பவத்தை முன்னர் விபரித்திருந்தேன்.

ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். உட்படை சவர க்ஷணமும் கடுமையாக விமர்சிக்கப்பட்ட, கண்டிப்பப்பட்ட நடவடிக்கைகளில் அதுவும் ஒன்றாகும்.

1989ல் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கத்தால் ஒரு ஆசிரியர் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டார். யாழ்சென் கல்லூரி மாணவர்களால் பொறிமதிக்கப்பட்ட சண்முகலிங்கத்தை ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். உறுப்பினர்கள் சுட்டுக் கொன்றனர்.

நாடாளுமன்ற தேர்தல் பிரசாரத்திற்காக ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கத்தினர் யாழ்சென் கல்லூரி அருகே சென்றபோது, புலிகள் இயக்கத்தினரால் தாக்கப்பட்டனர். ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். நாடாளுமன்ற வேட்பாளர் யோசகச்சிவைய தீர்த்துக்கட்டவே புலிகள் திட்டமிட்டிருந்தனர்.

ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். உறுப்பினர்கள் யோசகச்சிவைய தரையில் படுக்கவைத்து காப்பாற்றினார்கள்.

யாழ்சென் இயக்ககல்லூரிக்குள் மறைந்து நின்றதால் புலிகள் சுட்டிருக்கவேண்டும் என்று சந்தேகப்பட்ட ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். உறுப்பினர்கள் இயக்ககல்லூரியை நோக்கி சரமாரியாகக் சுட்டதொடங்கினார்கள்.

கல்லூரி மண்டபத்தில் இருந்த மாணவர்கள் கீழே படுத்து உயிர்தப்பிக்க கொண்டனர். சில மாணவர்கள் காயமடைந்தனர். ஆசிரியர் சண்முகலிங்கமும் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். உறுப்பினர்களால் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டார்.

இச் சம்பவத்தை அடுத்து ஆசிரியர்களும், மாணவர்களும் கொத்திதேடினார்கள். மாணவர்கள் பாடசாலைப் பக்கிகாரியில் ஈடுபட்டு தம் கண்டனத்தைத் தெரிவித்தனர்.

இதனையடுத்து ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கத்தினர் ஒரு அறிக்கை வெளியிட்டனர். ஈழமாணவர பொதுமன்றம் என்ற பெயரில் அந்த அறிக்கை வெளியிடப்பட்டது.

சுறப்பட்டிருந்தது.

யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கத்திற்கு நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் ஆதரவு மேலும் விழிச்சியடைய இச் சம்பவமும் ஒரு காரணமாக அமைந்தது.

**பலத்த தோல்வி**

1989 பெப்ரவரி 15ல் நடைபெற்ற நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணித் தலைவர்களான அ.அமிர்தலிங்கம், மு.சிவசிதம்பரம், இரா.சம்பந்தன், வி.ஆனந்தசங்கரி, குஞ்சரதன், வி.யோகேஸ்வரன் ஆகியோர் தோல்வி கண்டனர். இவர்கள் அனைவரும் முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களாவர்.

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் கூட்டணியின் பட்டியலில் போட்டியிட்ட ஏனைய இயக்கங்களால் திட்டமிட்டுத் தேர்தலுக்குப் பட்டார் அ.அமிர்தலிங்கம் என்று கூறி மீறியிருந்தார்.

தேர்தலில் தோல்வி கண்ட அமிர்தலிங்கம் அவர்கள் தேர்தல் பட்டியல் மூலம் பாராளுமன்ற உறுப்பினராகும் வாய்ப்பு இழந்தார்.

மிகச் சொற்ப வாக்கு வித்தியாசத்தாலேயே வெற்றி வாய்ப்பை தவறவிட்ட மையால், தேசியப் பட்டியல் மூலம் அவர் பாராளுமன்றம் செல்வவேண்டும் என்று, பாராளுமன்றத்தில் அவர் குரல் ஒலியாக அடங்கி உள்ளது கூட்டணியினரும் நினைத்தனர்.

இதனை அறிந்தவிட்டார் வடக்கு-கிழக்கு முதலமைச்சர் வரதாஜப் பெருமான். அமிர்தலிங்கத்தை சிப்பியாய்வு தோல்வி களைச் செய்துவேண்டும் என்பதில் ஒற்றைக்காலில் நின்றவர அந்தமே.

அமிர் பாராளுமன்றம் சென்றவிட்டால் அவரது பேச்சுக்களும், செய்திகளும் பத்திரிகைகளில் மக்கள் பொறித்த வரத்தொடங்கிவிடும். தனது குரல் அமுங்கி விடும் என்று பயந்துபோனார் வரதாஜப் பெருமான்.

இவையும் மறைமுக முயற்சிகள் சரிப்பட்டு வராதது என்று நேரடியாகவே தாக்குதலில் இறங்கினார் பெருமான்.

"மக்களால் நிராகரிக்கப்பட்டவர்கள் பின்னகடி வழியாக பாராளுமன்றத்திற்கு நுழைய பார்க்கிறார்கள்" என்று பேசும்படி சொன்னார் பெருமான்.

அமிர்தலிங்கத்தை நேரில் நெருக்கடி மில் சிக்கலாகக், தேசியப் பட்டியல் மூலம் மலையகத் தமிழர் ஒருவருக்கு இடம் தருவதே தமது விருப்பம் என்றும் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். அறிக்கை விட்டது.

அமிர்தலிங்கம் மனம் உடைந்து போனார். தேசியப் பட்டியல் மூலம் எம்.பி.யாகும் என்செய்து கைவிட்டு விட்டார். (தொடர்ந்து வரும்)

# அவ்விரட்டு துரையப்பா முதல் காமினி வரை

தாக்குதல் நடத்தப்படுவதில்லை.

குற்றவாளிகளை கருதுபட்ட காண்டியர்களுக்கு ஆபத்தம் வழங்கி குடியமரித்தினார் ஜே.ஆர்.ஜெயவர்தனே. அக்காண்டியர்களைத் தாக்கப்பட்டனர், கொல்லப்பட்டனர். அது தவிரக் முடியாததே என்று 'ஈழச் செய்தியில்' தெரிவிக்கப்பட்டது.

'ஈழச்செய்தி' ஆசிரியராக அப்போதிருந்தவர் ரமேஷ். பின்னர் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். செயலாளர் நாயகமாக இருந்த பத்திரிகையாளர் அல்லவா தனது செய்திகளை வெளியிடுவது எங்கென்ற பற்றிய தவறான எண்ணத்தை முற்போக்கு சக்திகளிடம் உருவாக்கிவிடும். எனவே இனிமேல் அவ்வாறான செய்திகளை தவிர்க்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொண்டனர்.

ஆனால் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். பின்னர் வடக்கு-கிழக்கு மாணவர்களால் ஆளும் சிங்கள இயக்கத்தினர் திருமலையில் இருந்த சிங்களக் குடியேற்றங்கள்தான் தாக்குதல் நடத்தினார்கள்.

திருமலையில் உள்ள கிணைச் சந்தியில் சிங்களவர் ஒருவருக்குச் சொந்தமான தேனிகண்டி ஒன்றிருந்தது.

தாக்குதலுக்கு முதலில் இலங்கை அக் கடைதான். தேர் கடை நடத்திய சிங்களவரும், இன்னொரு சிங்களவரும் இரண்டுபேர் கண்டி ஒன்றை வெட்டிக்கொல்லப்பட்டனர்.

இச் செய்தி எங்கும் உடனடியாகப் பரவியதால் நகரில் இருந்த சிங்கள மக்கள் இலங்கை இராணுவ முகாம்களை நோக்கி உயிர்தப்பி ஓடினார்கள்.

சிங்கள மக்களின் வீடுகள் சிலவற்றக்குப் புகுந்த ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கத்தினர் கொளுத்திவிட்டு ஏறியும் கைக் குண்டுகளை வீசினார்கள்.

சில வீடுகளுக்குள் ஒளிந்திருந்த சிங்களமக்கள் சிலரை சுட்டுக்கொட்டி விட்டு, மலசைக் குழிகளுக்குள் அவர்களை உடல் களைப் போட்டனர்.

அதிராதரப் சந்தியில் இருந்த ரமணி ஹாட்லையார் எங்கும் கையுடும் தாக்கப்பட்டது. இதனை அறிந்த அதிராதரப் சந்தியில் இருந்த சிங்கள மக்கள் இடம் பெயர்ந்து சென்றனர்.

வல்லாண்டிச் சந்தியில் ராக்கி ஒன்றில் வந்துகொண்டிருந்த சிங்களப் படைமீளர் ஒருவரும், சாரதியர் வெட்டிக்கொல்லப்பட்டனர்.

திருமலையில் அப்பேர, மக்கோ, வல் லேன், விஜேதர, சிறியபுர ஆகிய பகுதிகளில் இருந்த சிங்கள மக்கள் 24 மணிநேரத்திற்குள்

**இரகசிய உத்தரவு**

திருமலையில் திட்டமிட்ட சிங்களக் குடியேற்றங்கள்தான் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். நடத்திய தாக்குதலுக்கு இந்தியப் படைமீளர்தான் பின்னணியில் நின்றனர்.

இவர்கள் கொள்ளை ஆசையால் தப்பி விட்ட சமூகவீராத நபர்கள் சிலர்தான் இருந்தும் படை வெளியேறிய பின்னர் மீண்டும் வந்து மக்களுக்குத் தொல்லை

# புலிகளின் இசை நிகழ்ச்சியும்-கொரிய மாலுமிகளும்



புலிகள் இயக்கத்தினரால் 08.07.97 இல் மொரன் பொள் எனும் கப்பல் கடத்திச் செல்லப்பட்டது. அக் கப்பலில் இருந்த கொரிய மாலுமிகளும் ஊழியர்களும் புலிகளின் முகாமில் தடுத்துவைக்கப்பட்டிருந்தனர். அவர்கள் மகிழ்ச்சியில் புலிகள் இயக்க இசைக்குழுவால் நடத்தப்பட்ட இசை நிகழ்ச்சியில் கொரிய மாலுமிகள் ஒருவர் பாடுகிறார். ஏனையோர் இசை நிகழ்ச்சியை ரசித்துக் கேட்கின்றனர். பின்னர் இவர்கள் அனைவரும் புலிகளால் விடுவிக்கப்பட்டனர். (தொடர்ந்து வரும்)

சீரடியல் தொடர் அன்பு வந்த